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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta in Commissione 5-01979

presentata da

TERESA BELLANOVA

mercoledì 21 ottobre 2009, seduta n.236

BELLANOVA, SCHIRRU e MIGLIOLI. - Al Ministro del lavoro, della salute e delle politiche sociali. -
Per sapere - premesso che:

in base ai controlli effettuati nei primi mesi del 2009 in Emilia-Romagna ed in Sardegna è emerso
un aumento della tendenza alle situazioni di irregolarità e alla crescita del ricorso nelle aziende delle
province al lavoro nero, aggravata dall'attuale stato di crisi del mercato del lavoro e dalla crescente
incertezza occupazionale. Chi non ha un'occupazione stabile spesso è spinto a rinunciare alle
proprie imprescindibili tutele pur di vedersi garantita una minima forma di retribuzione;

ciò nonostante, l'azione ispettiva condotta dagli organi di vigilanza del Ministero del lavoro, della
salute e delle politiche sociali si è rivelata fondamentale per contrastare tali fenomeni, grazie anche
ai recenti incrementi di personale, che hanno potuto garantire un attento monitoraggio delle varie
realtà territoriali;

al riguardo nel 2004 l'allora Ministero del lavoro e delle politiche sociali ha bandito un concorso
pubblico, per esami e su base regionale, a 795 posti di ispettori del lavoro. La procedura concorsuale
ha determinato 795 vincitori e 946 idonei utilmente collocati nelle rispettive graduatorie regionali di
partecipazione;

nel corso degli ultimi 2 anni il Ministero ha proceduto alla immissione della quasi totalità degli idonei.
Da ultimo, l'articolo 1, comma 346, lettera d), della legge n. 244 del 2007 (legge finanziaria per il
2008) ha stanziato la somma di 8 milioni di euro per l'anno 2009 per l'assunzione di personale nel
ruolo degli ispettori del lavoro. Sulla base di tale stanziamento, si è proceduto all'assunzione di altri
179 idonei, entrati in servizio il 27 aprile 2009;

ciò nonostante, sono residuate 44 unità di idonei per la regione Emilia Romagna e 30 per la regione
Sardegna;

l'articolo 1, comma 346, lettera d) della sopra citata legge n. 244 del 2007 ha previsto, altresì, lo
stanziamento di 16 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2010 per l'assunzione di personale
nel ruolo di ispettore del lavoro. La suddetta previsione permette, quindi, di effettuare l'assunzione
degli idonei rimasti, completando lo scorrimento delle graduatorie ancora aperte, la cui validità è
stata prorogata sino al 31 dicembre 2010 per espressa previsione di legge, (combinato disposto del
decreto-legge 31 dicembre 2007, n. 248, cosiddetto «mille proroghe», e dell'articolo 17, comma 19,
del decreto-legge n. 78 del 2009;
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se il Governo intenda procedere, ed in quali tempi, al potenziamento degli organici degli ispettori
del lavoro mediante l'assunzione dell'ultimo contingente di idonei, tramite un definitivo scorrimento
delle graduatorie regionali al fine di disincentivare i fenomeni di irregolarità al lavoro nero, tutelando i
lavoratori e le possibili drammatiche conseguenze sui luoghi di lavoro.(5-01979)


